



# 宠物上桌就餐惹争议

事发泉州一火锅店，商家称已明确告知客人，宠物可以进店但不能上桌



小狗前腿搭在桌子边缘，主人用小勺子将碗中的狗粮喂给小狗。(视频截图)

## 店家 明确告知顾客宠物不能上桌

根据网友发布的短视频画面显示，该事件发生于丰泽区城东街道一商场内。事发当天，一名女顾客携带一只白色宠物狗进入一家旋转小火锅店用餐。该餐厅配备的自助转盘在顾客面前持续转动，传送带上放满了食材。用餐过程中，该女士把宠物狗抱在身前，并让小狗把前腿搭在桌子边缘，随后用小勺子将桌中的食物喂给小狗。

评论区中，不少网友质疑该顾客和商家的行为，认为即便是宠物友好，也不应该允许宠物和人共用餐具。

昨日上午，餐厅工作人员调出监控录像，向记者还原事情的过程。“顾客使用的是店内的一次性碗和自己携带的汤匙喂食，没有使用我们的食材。”工作人员说，事情发生在12月25日晚上9点多，该女士入座前向工作人员询问是否能带宠物进餐厅，店内人员明确表示“宠物可以进

店，但不能上桌”。入座后，该女士将宠物狗放置于自己的腿上，并从包内拿出一包狗粮，自行取用一次性碗和自己携带的汤匙进行喂食，同时进行视频录制。“旁边不少顾客都有看到，但并未有出声反对的情况出现。”该工作人员介绍，喂完食后，该女士将小狗放置在自己座椅的后侧并开始用餐，直到结完账，她才再次将狗放到桌前，并用手机拍了几张照片留念。

该工作人员透露，该女士为当晚最后一批顾客。“每天结束营业后，工作人员都会对所有桌椅进行清洗和消毒。”她提到，“今后我们将加强员工培训，并采购一批宠物笼，引导顾客将宠物寄存在门口的笼子内。”商场管理人员也向记者介绍，该商场为宠物友好商场，允许宠物牵绳进入商场公共区域，但不建议宠物进店。该人员表示，将督促店家对店内环境和餐具进行整改和消杀。

## 探讨

### 在“友好”与“安全”间寻找平衡

记者注意到，一个多月来，宠物狗进店上桌就餐引发的争议在多地接连上演。12月18日，一段宠物狗在北京知名涮肉店餐桌上食用生羊肉卷的视频引发关注；12月20日，无锡一家宠物友好餐厅内，顾客任由小狗舔舐客用餐盘，引发网友对食品卫生安全的质疑；12月22日，安徽合肥一网红自助烤肉店更是发生了宠物狗趁主人离席啃食桌上生肉的惊人一幕。

不可否认，随着近年来宠物家庭地位的提升，养宠人群携带“毛孩子”出门就餐的需求日益旺盛。宠物友好餐厅的涌现，既顺应了这一消费需求，也为商业体带来了新的增长点。然而，如何在确保食品安全的前提下，为携宠消费者和普通消费者提供更好的就餐体验，仍是相关商场及餐厅需要持续探索的课题。

针对这一痛点，国内部分城市做出了有益尝试。位于上海南外滩的某商场汇聚了30多家宠物友好餐厅，内部严格执行“宠物不落地”原则，并将宠物友好餐厅分为两类，一类需装提笼或乘车推车进入室内，一类可入座外摆位，不可进入室内，供消费者按需选择。江苏南京一家以西高地犬为主题的宠物友好餐厅则规定，入店宠物需乘坐手推车（店内免费提供），并实行携宠人士与非携宠人士分区入座。此外，某知名火锅品牌近期在深圳打造了全国首家可携宠就餐的餐厅，并制定了细致的管理规定。比如：宠物进店前须核验宠物电子证件或免疫证；饲养人员填写宠物信息后，需配合工作人员给宠物擦拭身体并穿好免费纸尿裤；用餐环节，人宠餐具均为一次性用品，严禁宠物接触人类餐具；同时宠物专区与普通用餐区在不同空间内，每日消毒，并设置有独立的进出通道。

《2025年中国宠物行业白皮书》指出，2024年我国宠物猫狗规模已逾1.24亿只。这一趋势标志着养宠已从单纯的饲养行为升级为一种生活方式，并推动了宠物消费市场的持续繁荣。然而，近期关于宠物上桌所引发的人身安全与食品卫生争议也不容忽视，如何破解这一难题，是宠物友好理念走向成熟的关键。

## 骑楼墙砖脱落 部门介入处理



事发地点已拉起了警戒线(婉琼 摄)



人，后果不堪设想！”徐先生表示，元旦假期即将来临，希望相关部门及时排查安全隐患，保障市民、游客的安全。

19时许，记者在现场看到，事发地点已拉起了警戒线，并张贴了“注意高空坠物”的标识。抬头望去，两层楼高的骑楼外立面有墙砖脱落的痕迹。随后，记者向海滨街道反映情况，相关负责人证实是外墙体脱落所致，并表示已拉警戒线，提醒路人注意安全。接下来，他将持续跟踪此事，并反映和上报给相关部门。

## 连续23年 派送“平安礼包”

本报讯（融媒体记者杨冰红）“黄队长今年又给我们送‘平安礼包’了，能坚持这么多年，很用心也很不容易！”近日，石狮市宝盖镇仑后村村民黄大伯又一次收到黄光蚕送的礼包后，感慨地说。黄光蚕是仑后农民义务110巡逻队队长，每年元旦，他都会给仑后村及周边的群众送上一份“平安礼包”，今年已是第23年。

黄光蚕年过七旬，原是一名企业家。20多年前，他遭遇入室抢劫，这让他意识到生命安全远比赚钱来得重要。1998年，他卖掉工厂，自费组建仑后农民义务110巡逻队，协助警方抓获违法犯罪嫌疑人数百名，救助遭遇困难的群众也不在少数。

为让群众在遇到危险时迅速想到向巡逻队求助，他想到把联系方式印在日历上送给村民。从2002年开始，在每年元旦来临之际，他就会与一些队员及志

愿者为仑后村及周边居民派送一份印有巡逻队联系方式的“平安礼包”，里面除了一本平安日历和一封平安信外，往往还附有一些与法律、政策、安全防范等方面有关的宣传资料，如：2020年年底，他自掏腰包给村里每家每户送去一本《中华人民共和国民法典》；2022年年底，又自掏腰包买了1000多本《党的二十大报告》单行本送给村民；2023年和今年年底均附送了一本《中华人民共和国治安管理处罚法》。

“现在治安比以前已经好很多了，但是希望大家依然能够提高安全防范意识。”每年给村民送“平安礼包”，黄光蚕都要花费几万元。此次准备的1500份“平安礼包”，目前已派送出去1400多份。他说，希望借此营造节日平安氛围，同时提高群众的安全防范意识和法律意识。

公益广告  
泉州晚报社

## 构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局

泉州晚报社宣

泉州晚报 / 東南早報 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通